



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



官方微博



官方微信

首页 组织机构 科学研究 人才教育 学部与院士 资源条件 科学普及 党建与创新文化 信息公开 专题

搜索

首页 > 科技动态

## 化石燃料时代或在十年内终结

文章来源：科技日报 常丽君 发布时间：2016-04-19 【字号： 小 中 大】

我要分享

目前全球能源系统转型极为重要，但转型速度或时间演变是要考虑的关键因素。据英国萨塞克斯大学网站报道，该校研究人员调查了全球和多国能源转型的时间问题，提出全世界靠化石燃料获取能量的时代可能在10年内结束。

在能源转型的时间尺度问题上，当前主要学术文献中的主流观点认为，下一次能源转型仍需很长时间，需要几十年到上百年，但一些实际证据并不都支持这种观点。萨塞克斯能源集团总裁本杰明·索瓦库在发表于《能源研究与社会科学》杂志上的文章中指出，下一个重大能源革命所需的时间可能只需过去所用时间的一小部分，但这需要多学科、多方面的努力合作才能达到，还必须从以往能源系统和技术过渡的实验和磨难中学习。

该研究分析了历史上的能源转型时间。比如在欧洲，燃料从木材过渡到煤炭，各个国家花了96年到160年不等，而电力成为主流花了47年到69年。但在将来，由于资源短缺、气候变化威胁和技术学习与创新的巨大提高，可能会使全球向清洁能源转型的速度大大加快。

该研究还强调，以往的分析师忽略了很多能源更快转型的例子，如安大略省在2003年至2014年间完成了不用煤炭的转型；印尼的主体家庭能源计划只用了3年，就让2/3的人口从使用煤油炉变成使用液化气炉；法国的核电计划在1970年只占供电市场份额的4%，到1982年已蹿升到40%。这些案例都需要政府的强力干预，加上消费者行为转变，以及利益相关者的刺激和压力的驱动。

索瓦库说，进化到一种更清洁的新能源系统，可能需要技术、政策法规、关税与价格、用户习惯与采用方式等方面的重大转变。只从进化本身来看，确实要花几十年，将各种条件都凑在一起。但我们从过去的能源转型中掌握了大量知识，相信未来的转型会快得多。

### 热点新闻

“一带一路”国际科学组织联盟…

联合国全球卫星导航系统国际委员会第十…

中科院A类先导专项“地球大数据科学工程…

中科院与巴基斯坦高等教育委员会和气象…

白春礼：以创新驱动提升山水林田湖草系…

中科院第34期所局级领导人员上岗班开班

### 视频推荐



【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革



【朝闻天下】“一带一路”国际科学组织联盟成立

### 专题推荐



中国科学院

“讲爱国奉献 当代先锋”主题活动



2018诺贝尔奖



(责任编辑：侯茜)